

穿墙来的“红缨枪”

■ 钱水根

傍晚，儿媳兴冲冲回家，一边拨弄看手机，一边说谭老师家的“昙花”开到我们家了。听她这么一说，一家人顾不得吃饭了，跑到前庭看“昙花”了。果然，从围墙缝中伸过来一杆“红缨枪”似的花茎，茎头三颗鲜红的花蕾，中间一颗微微张开，旁边两颗含苞欲放。

说起谭老师夫妇俩是早年来到澳洲，侍弄花草，打理庭院；行家里手。廊前屋檐，挂满奇花异草，地里四周，尽是瓜果蔬菜；一年四季，庭院青翠欲滴，亲朋好友来访，临走总会捎上一袋时鲜果蔬。

我没见过昙花，更别说昙花绽放了。晚饭后，我每隔半小时，去看一次花开了吗？

我正在配文字，传上照片，请国内朋友共享。家住上海长阳路的老同事宋姐已贴出了家种昙花盛开的照片，洁白的花朵，无暇的枝叶，绿色的花托……不愧百花丛中的“月下美人”，夏令季节，繁星满天，夜深人静，静悄悄地开放，展现美姿秀色，当人们沉睡于梦乡时，素净芬芳的花瓣，转瞬间闭合凋萎，故有“昙花一现”之称。奇妙的开花习性，博得爱好者的浓厚兴趣。

朋友们点赞昙花的惊艳，感谢宋姐带来的视觉享受，我赶紧也传上穿墙来的“昙花”照片，配了文字。许大姐翘翘拇指：“隔洋争艳，各表一枝”。我继续等着点赞。老友中养花人不少，不乏见多识广者，王兄打出一串字：你传的不是昙花，而是“令箭荷花”。啊！我心凉了半截，忙活了几天，原来不是昙花！细想许

大姐的话，真是妙，一语双关！

我网搜查询，令箭荷花，属多年生常绿附生类植物，因其茎扁平呈披针形，形似令箭，花似睡莲，故而得名。原产以墨西哥最多，中国以盆栽为主。网上样图与穿墙来的“红花”相符。我张冠李戴了，忙向大家致歉，向王兄致谢。

令箭荷花品种繁多，花色艳丽。花型较大，从茎节两侧开出，花筒细长，喇叭状，花呈重瓣或复瓣，白天开花，夜晚闭合，一朵花仅开1~2天，花色有紫红、大红、粉红、洋红、黄、白、蓝紫等。盛夏时节开花，花期可4~6月，是窗前、阳台和门厅点缀的佳品。

令箭荷花虽不及“月下美人”名贵，却也不俗。我思索着如何扦插令箭荷花，让它长成新株。但这是邻居的花，我不能贸然行事，该问问谭老师。

过了几天，穿墙来的令箭荷花有些凋零了。看到谭太太在侍弄菜地，我硬着头皮搭讪：谭老

师，你们家的花爆棚了，满园春色关不住，这枝花开到我家了，真好看！谭太太近前说：“这叫令箭荷花！只要剪下茎，插入土里，就能成活！”果真叫“令箭荷花”！花的主人都这么说了！“这一枝伸到你家了，你们想种，就让它落地生根。”我求之不得，等的就是她这句话，我赶紧谢谢。谭太太从栅栏那边截下花茎递给我，细细地向我讲述插栽方法。

按谭太太所说，我将花茎置于阴凉通风处，第二天，切口略微干燥有了一层薄膜，备了素沙作苗床，用清水冲洗苗床。扦插时，用小木片边打洞边扦插，防止破坏切口组织。扦插后，喷足水置于遮荫处，保持苗床湿润，控温约15~20℃。悉尼即将入夏，气温开始爬高，常喷洒些水珠，等到20~30天后长出新根，这位穿墙来的“异乡客”，玉兰树下，是它的理想之所，只是离围栏远了，花蕾绽放时，不能“探亲访友”了。



长寿花可以养几年？ 如何让长寿花开得更好？

■ 阳泉



长寿花是常绿“多年”生草本多浆植物，这个“多年”是多少年？我也不知道。植物的寿命一般都会比人长，除非是一些一两生长草本植物。只要您喜欢养，又会养，您可以一直养下去。

能说出它能养多少年的朋友，我觉得他们都是“大罗天仙”。我相信他能说出他养一株长寿花多少年了，但是我不相信他还能说出他的长寿花还能活多少年。

想让长寿花开花更好，可以从下面几方面着手：

1. 光照是开花的关键，长寿花是一种比较自我矛盾的植物，既喜欢光照，又是短日照；既喜欢光照好，又不喜欢太阳晒；光照少了它长不好，光照多了它又不开花。反正它就是个矛盾体。

要让它开花，光照要充足，最好把它放在明亮的地方，但是光照时间有要求，每天光照不要超过9小时，灯光也不行。

2. 温度也是重点，想养它开花，温度必须让它舒适，15℃-20℃之间是长寿花开花最好温度。

3. 修剪，花前修剪可以达到开花更多地目的，可在花期来临前两三个月对长寿花进行一次修剪，促进它分化出更多的侧枝，侧枝多开花才多。花后及时对残花进行修剪，避免无为的能量消耗。

4. 施肥也是开花多的重中之重，长寿花开花量大，花期长，需要的营养自然就多，生长期复合肥要薄肥勤施，15天左右一次。花前和花中适量补充磷钾肥施用，提前一个月开始，10天左右一次磷钾肥施用，更有利于开花。

玻璃阳光房易踩坑

■ 赛尔特

如果你家要做阳光房，千万不要再做那种一个推拉门，四周玻璃窗户的了，下面小编总结三点玻璃阳光房的弊端，给大家提个醒。

一、玻璃阳光房容易踩坑

① 夏天热

理想中养花养草岁月静好，实际上夏天高达40多度，寸草不生晒死花草草。如果夏天你想在玻璃阳光房里面喝茶休息，会发现真的太热了，就像一个大火炉一样。一定要把空调调到最低才能感受到一丝凉快，但是这样的话，夏天的

电费又是一笔不少的开支。于是为了节能环保，一到夏天玻璃阳光房基本都是闲置的，没人愿意进去活动。

② 冬天冷凝水

到了冬天还会经常发现很多玻璃阳光房的表面挂着水珠，我们叫它冷凝水。擦掉以后不久还会出现，如果长期不擦，还容易留到地面角落，引起渗水漏水的问题，这种情况尤其在北方这种温差大的地区出现，真的让人十分头疼。

③ 特别容易脏

在日常生活中玻璃阳光房还很容易

易脏，因为它本来就是透明的，所以只要一沾上点灰尘就看得一清二楚。但是在清洗的时候，经常会出现这样的问题，那就是清洗完之后，玻璃上面还是会有脏东西，还有就是会有很重的水痕，这样看起来阳光房还是不怎么美观呢。

二、新型板材替代传统玻璃

其实制作阳光房不一定全得用玻璃，可以试试新型的聚碳酸酯PC板，从外面看它依然像是一个透明的玻璃房，透光率高达82%，能与玻璃媲美，一点

都不影响它的日常采光。

重点是它除了保留透光好的特点，还避免了玻璃的缺点。聚碳酸酯PC板本身导热值就低，表面还有UV涂层，更是有隔离99.9%紫外线的效果，到了夏天也不用担心晒伤皮肤和里面的家具。

其次与玻璃相比，PC板经过防雾滴处理，保证了冷凝水不会在板材内表面形成水珠，而是呈水幕状沿板壁滑下；同时具有良好的自洁性，尘土不易沾落，就算脏了用水枪喷洗一下很快就洁净如新，打理起来简单方便。这是很多玻璃阳光房所不具备的优势。

搭建阳光房就像装修房子一样，只有提前做好规划，才能尽量避免踩坑。